

高擎民族精神火炬 吹响时代前进号角

——以习近平同志为核心的党中央关心文艺工作纪实

□新华社记者 王思北 周玮 施雨岑 史竞男

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把文化建设、文艺工作摆在党和国家事业重要位置,深入总结新时代文艺工作面临的新实践、新要求,深刻回答事关社会主义文艺事业发展的方向性、根本性、战略性重大问题,推动中国特色社会主义文艺发展开启了崭新局面。

牢记党中央嘱托,广大文艺工作者积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践,倾情服务人民,倾心创作精品,奏响一曲曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声,为中华民族伟大复兴凝聚磅礴精神伟力。

高瞻远瞩,擘画蓝图
——习近平总书记站在中华民族伟大复兴战略高度,为我国文艺发展把舵定向

中国共产党历来高度重视文艺工作,坚持运用先进文化引领方向,鼓舞士气,凝聚力量。进入新时代,文艺工作的地位和作用更加凸显。党的十八大以来,习近平总书记高度重视文艺工作,把握规律,以高度的历史自觉和坚定的文化自信,对文艺和文艺工作作出一系列重要论述,与时俱进推动马克思主义文艺理论中国化、时代化、大众化,将我们党对文艺工作的认识和实践提升至新的高度—— (下转4版)

习近平在中国文联第十一次全国代表大会 中国作协第十次全国代表大会开幕式上强调 增强文化自觉坚定文化自信 展示中国文艺新气象铸就中华文化新辉煌

新华社北京12月14日电 中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会14日上午在北京人民大会堂开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话强调,一百年

来,党领导文艺战线不断探索、实践,走出了一条以马克思主义为指导,符合中国国情和文化传统、高扬人民性的文艺发展道路,为我国文艺繁荣发展指明了前进方向。实践证明,文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和

人民的重要战线,广大文艺工作者无愧于党和人民的期待与要求。

习近平强调,当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。推动社会主义文艺繁荣发展,建设社会主义文

化强国,广大文艺工作者义不容辞、重任在肩,大有作为。广大文艺工作者要增强文化自觉、坚定文化自信,以强烈的历史主动精神,积极投身社会主义文化强国建设,坚持为人民服务、为社会主义服务方向,坚持百花齐放、百家争鸣方针,坚持创

造性转化、创新性发展,聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,在培根铸魂上展现新担当,在守正创新上实现新作为,在明德修身焕发新风貌,用自强不息、厚德载物的文化创造,展示中国文艺新气象,铸就中华文化新辉煌,

为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引领力、文化凝聚力、精神推动力。

中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席。 (下转4版)

打造沿黄生态走廊 培育文旅发展动能

——兴县积极探索沿黄生态保护与高质量发展新路径

□解德辉 兰瑞杰

文化是旅游的灵魂,旅游有文化才厚重。黄河哺育了吕梁人民,孕育了中华民族,繁衍了华夏五千年的文明史。随着时代的发展,社会的进步,黄河文化之内涵逐渐与新时代接轨,衍生出新的精神层次,黄河两岸的地理视野、历史视野、文化视野及价值视野都发生了翻天覆地的变化。兴县作为全省国土面积最大的县,黄河干流兴县段北起瓦塘镇后北会村,南至圪塔上乡大峪口村,流经全县5个乡镇19个村,流程达93公里。县境流域面积大于50平方公里的黄河一级支流有10条,常年有稳定基流的有蔚汾河、岚漪河,其余为汛期山洪沟。如何实施黄河流域生态保护与高质量发展,已成为兴县当前面临的现实课题。

近年来,兴县县委县政府把发展“双旅(铝)”经济作为助推高质量发展的主要抓手,将沿黄文旅产业放在与铝产业同等重要位置,共同作为经济发展的动力引擎,以全域旅游示范县为主攻方向,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,按照全省“一群两区三圈”区域发展新布局,依托晋绥边区革命纪念馆和“四·八”烈士纪念馆两个品牌,发挥“晋绥红河谷”、“四·八”黑茶山、黄河风景带”三大资源优势,全力打造晋绥边区首府旅游区和黑茶山生态旅游两个4A级景区,开发晋绥红色文化旅游和黄河生态旅游两条经典旅游线路,积极推动黄河流域生态保护与高质量发展。

聚焦污染防治夯实生态基础。严格落实河长制。创新“河长+河长助理+河流警长+巡河员”工作机制,形成横向到边、纵向到底的组织体系,编制了县境20条重点河流的“一河一策”“一河一档”实施方案。落实河道水质网格化监管责任,持续开展河流环境综合整治“八大专项行动”,开展对蔚汾河、岚漪河流域河道综合治理。“十三五”以来,实施县乡村三级河长累计巡河3526次,处理相关问题386个。集中整治“四乱”。“十三五”以

新增1万吨的日处理污水能力。今年1—11月,蔚汾河碧村断面地表水三类水质,岚漪河裴家川口断面地表水二类水质。

致力生态修复筑牢绿色屏障。实施山体绿化修复工程。启动实施了黄河沿岸(兴县段)生态保护修复工程,对“黄河一号”旅游公路通道及两侧可视山体进行绿化,作业面积1.3万亩,绿化长度85.4公里,完成绿化面积2万余亩。通过栽植油松、侧柏、山桃、山杏、黄榆、黄刺玫、连

治理水土流失面积351.58平方公里。经初步测算,在每平方公里水土流失治理面积中,可建成坝滩地50亩、梯田100亩、造林600亩(其中经果林200亩),推进黄河流域生态保护与沿黄经济发展实现良性循环发展。

优化产业结构助力转型发展。推进煤电铝材一体化绿色发展。针对兴县过去能源结构“一煤独大”,尤其是瓦塘镇大型工业企业不可避免地存在影响沿黄河流域生态环境的现实问题,县委县政府坚守生态红线,亮出绿色底色,创新探索煤电铝材一体化综合循环发展之路,积极引导企业节能降耗,有效利用危废资源。与巨功环境科技有限公司和美国阳光发展集团签订合作协议,建设固体废物综合利用与处置中心,投运后可年综合利用固体废物32万吨,极大地提高工业固废物的综合利用率。大力发展绿色农业。“十三五”以来,全县大力推广使用有机肥、配方肥替代化肥,建成无公害、绿色有机基地面积47万亩,有机谷子示范基地2.5万亩,发放耐旱早品种谷子21号谷子种子1.875万斤(0.75万斤/亩)。严格控制农药用量,年减少农药使用量2%以上,有效利用率达80%以上。实施有机肥替代行动,今年投入812万余元。 (下转4版)

全方位推动高质量发展 建设美丽幸福吕梁

来,通过严打向河道倾倒垃圾、粪污等违法行为,组织对蔚汾河、岚漪河堤外3公里范围内常住人口2000人以上的村庄彻底清查,累计清理蔚汾河、岚漪河及其16条支流河道179公里范围内的垃圾、杂物近6万方,封堵非法排污口3个。整治无人机航拍巡查疑似“四乱”问题253处。加大河道治污力度。完成蔚汾河清淤蓄水东延扩建工程、蔚汾河河道质量工程和岚漪河兴县段河道治理工程。完成县城污水处理厂提标扩容工程,城区生活污水处理能力提升到日处理1.5万吨,同时加快推进6个建制镇的污水处理站及管网配套工程。县城第二污水处理厂土建和配套管网已完成,计划年内投用,可

翘、紫穗槐等色彩缤纷的树种,同步完成绿化、彩化和美化,推动“黄河一号”旅游公路成为一条“三季有花、四季有景、五彩缤纷”的彩色走廊,打造路在景中、景在路中、路景一体的沿黄景观,目前可视山体绿化、通道绿化工程已全部完工。实施水土流失治理工程。“十三五”以来,全县完成水土保持综合治理1461平方公里,建设骨干坝和中型淤地坝104座,共完成20座淤地坝除险加固工程,目前已开工实施正沟等9座、阴家沟等2座淤地坝除险加固工程。年底全面完成建设内容,仅此可

吕梁全面深化改革进行时

省,切实把意识形态工作落到实处。

刘振国强调,党委有号召,人大就有行动。创建文明城市,是全市的一件大事,各督导组要在市委的坚强领导下,强化督导力度,以钉钉子的精神,创新方式方法,通过观摩评比等,学先进、补差距,提升督导成效,尽好督导责任。机关全体要深入贯彻习近平法治思想,始终秉持法治体系建设正确方向,加快推进法治吕梁、法治政府、法治社会建设。作为党领导下的重要政治机关,要清醒认识意识形态工作是一项极端重要的工作,不断增强思想自觉、行动自觉,旗帜鲜明坚持党管意识形态,把握舆论导向,保持自我警自

奋斗百年路 启航新征程 小康圆梦

□本报记者 冯凯治

一片枣叶何以成为一方百姓的“金叶”?归根结底的秘诀是枣树的高品质。近年来,柳林县打响“红枣振兴战”,调整传统种植结构,提高科技含量,推进深加工,全力转变红枣特色产业“大而不强”的状况。

据了解,柳林现有28万亩红枣林,年产量3000万公斤,年加工转换量1.2亿公斤,红枣产业及其连带产业年产值达5亿元。作为红枣深加工产业链上一项主要产品,通过引进科学的农业生产技术进行深加工处理,小小的枣芽茶为乡村带来丰厚的农业收益。作为高家沟本地品牌华茗堂药茶公司所生产的“全晋山水”枣芽茶以其极高的药用价值深受消费者喜欢。

为了进一步提高效益,转型发展更先进的农业项目,扩大枣树经济价值成为当地乡村振兴的重要举措。过去,为了减少养分消耗,枣农会把果实之余萌生的无用芽枝剪掉。在农业技术人员的指导帮扶下,村民掌握了枣芽茶采摘技术,促进乡村农业经济稳定提高。

华茗堂药茶公司负责人宋长利介绍说,枣芽茶和传统茶叶相比,不含咖啡因,不会产生神经兴奋,可以解决晚上不能喝茶的问题。经中国药茶研究所检验,柳林枣芽茶含有维生素、锌、铁、镁等多种营养元素,长期服用有助睡眠、抗氧化、改善心脑血管疾病,增强人体免疫力。

如今,枣芽变废为宝,成为了带动农民增收的新支点。今年56岁的马银且是因病致贫的贫困户,之前一直赋闲在家,华茗堂药茶公司项目落地高家沟后,马银且便和丈夫在药茶公司打工,每个月可以赚5000元左右。随着生产规模的逐步扩大,该公司已为周边60户农户提供就业岗位,间接带动100多人步入小康。

“去年,我们高家沟还成立了全市首家科技小院,是集农业科技、农业技术服务、农村科学普及和人才培养‘四位一体’的服务‘三农’和乡村振兴的新模式。”高家沟乡党委书记王政说,下一步他们将持续在基地培育、产品加工、品牌打造等重点环节集中发力,不断提高茶叶生产绿色化、标准化、规模化和集约化水平。

如今,枣芽茶已经成为柳林特色生态经济发展中的一张靓丽名片。

柳林县高家沟乡 发展枣芽茶打造乡村绿色经济

我市召开学习贯彻党的十九届六中全会精神及省市党代会精神宣讲工作动员会

本报讯(记者 梁英杰 高鹏艳) 12月14日,我市召开学习贯彻党的十九届六中全会精神及省市党代会精神宣讲工作动员会,省委党史学习教育第四巡回指导组组长王水成作专题讲话,市委常委、宣传部长田安平主持会议。

动员会就全市宣讲工作作了安排,王水成以“认真学习党史、永远听党话、坚定跟党走”为题,围绕认真学习党史、深化“五个认识”,认真学习党史、牢记“三个汲取”,认真学习党史、坚持“四个结合”三个方面进行了专题讲话。田安平强调,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神及省市党代会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。宣讲团成员要以强烈的政治责任感和良好的精神状态做好宣讲工作,推动党的十九届六中全会精神及省市党代会精神深入基层、深入群众;宣讲既要把握六中全会精神及省市党代会精神讲清楚明白,又要主题鲜明、各有侧重,确保阐释和解读全面准确、科学严谨;要高质量高水平完成宣讲任务,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,增强说服力和感染力,引导广大干部群众把思想和行动统一到全会精神上来,以优异的宣讲成果迎接党的二十大胜利召开。

2020年度山西省“理论学习中心组学习示范点”吕梁授牌仪式举行

本报讯(记者 梁英杰 高鹏艳) 12月14日,2020年度山西省“理论学习中心组学习示范点”吕梁授牌仪式举行,省委党史学习教育第四巡回指导组组长王水成、省委讲师团团长乔卫东出席仪式,市委常委、宣传部长田安平主持。

授牌仪式上,乔卫东宣读了中共山西省委宣传部关于设立2020年度山西省“双一百”示范点的通知;分别为荣获山西省2020年度“理论学习中心组学习示范点”的中共吕梁市委理论学习中

心组和中共山西华润联盛能源投资有限公司党委理论学习中心组授牌。

田安平指出,各示范点要充分发挥先进典型的示范引领作用,带动全市党委(党组)理论学习中心组学习进一步突破、规范化、实现新提升、新跨越、新突破。真正打造出一个领域、一面旗帜、一个地区、一个标杆的示范点建设工程,为加快建设美丽幸福吕梁贡献力量。

授牌仪式结束后,乔卫东一行还深入荣获“基层理论宣讲示范点”的吕梁革命博物馆进行参观。

市人大常委会召开党组(扩大)会议

刘振国主持

本报讯(记者 王洋 刘华) 12月13日,市人大常委会召开党组(扩大)会议,市人大常委会党组书记、主任刘振国主持会议,党组副书记孙晋军,党组成员成印、郭卫民、刘凯、张建国、张振明、梁志锋参加会议。

会议集中学习了习近平总书记在中共中央政治局第三十五次集体学习时的

重要讲话精神、《关于当前全市意识形态领域形势的通报》;听取了市人大常委会城市督导情况汇报;听取了相关机构2021年度目标任务完成情况汇报及2022年度工作打算的汇报。

刘振国指出,习近平总书记在中央政治局第三十五次集体学习时的重要讲话,站在党和国家工作全局的高度,为我们加

强法治建设提供了根本遵循。机关全体要深入贯彻习近平法治思想,始终秉持法治体系建设正确方向,加快推进法治吕梁、法治政府、法治社会建设。作为党领导下的重要政治机关,要清醒认识意识形态工作是一项极端重要的工作,不断增强思想自觉、行动自觉,旗帜鲜明坚持党管意识形态,把握舆论导向,保持自我警自

惠民政策守住民生底线

——文水县政策性保险为灾后重建提供强有力金融保障

□本报记者 张娟娟

立冬前夕,气温骤降,我市迎来了入冬前第一场大雪。

文水县南庄镇吴村的1500多亩梨树一夜之间银装素裹,让人感受到了“千树万树梨花开”的壮美景象。

吴村村民刘万安从储藏室里拿出自己种植的黄澄澄沉甸甸的酥梨,一边清洗一边告诉记者:“虽然今年10月份我们文水县降雨量达到全市最大,但是我们村的梨树几乎没有受到影响。全县种植户在县委、县政府的倡导下,都给梨树上了保险,所以,不管是冻灾、风灾还是雹灾、洪灾,我们文水县的梨树种植户都没有后顾之忧。”

刘万安提到的给梨树上保险,是文水县政府承担参保农户的部分保费,为

保障全县梨树种植业农户利益,增加种植业的抗风险能力,从2015年开始在全市率先推出的政策性种植业地方特色农业险。近年来,文水县全县梨果、玉米、马铃薯实现了农业保险全覆盖。

文水县10月份的强降雨过程长、雨量大,为吕梁市最大降雨量县。加之文水县地处汾河谷地、地势一马平川,各地雨水在此汇聚,造成全县农作物大面积受灾、房屋倒塌、基础设施损毁严重。

灾情发生后,文水县委、县政府把核查评估灾情作为抓好灾后恢复重建的基础性工作,责成各保险机构组建查

勘定损工作组,负责指导、协调查勘、定损工作,做好宣传、解释和赔付工作。经核查评估,农作物受灾面积30.9万亩,绝收0.7万亩,受损大棚300余亩。今年,各保险机构预估赔付农户损失共计1934万元,其中赔付梨果600万元,玉米600万元,马铃薯114万元,极大地降低了农户受灾风险。

“今年,我们公司承保了全县的梨树、玉米以及社会治安综合治理保险,此次灾害发生后,我们按照县政府要求,快速及时进行查勘定损,通过初步定损预估赔款1500万元,争取将赔款全

来自灾后恢复重建一线的报道 众志成城 重建家园